

К 75-ЛЕТИЮ ОБЩЕСТВА КИТАЙСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

DOI: 10.48647/ICCA.2024.19.94.002

Г.В. Куликова

СОЗДАННОЕ ВМЕСТЕ С КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ¹

Аннотация. В 2024 г. исполняется 75 лет со дня провозглашения Китайской Народной Республики, 75 лет со дня установления российско-китайских дипломатических отношений и 75-летия годовщина создания Общества китайско-советской дружбы — первого в Китае общества дружбы с народами зарубежных стран.

Создание в Пекине на четвертый день после провозглашения КНР Общества китайско-советской дружбы (ОКСД) явилось подтверждением признания молодой республикой большой роли Советского Союза в оказании помощи китайскому народу в борьбе против внутренней реакции, японской агрессии и в победе народной революции.

В статье рассказывается о том большом внимании, которое оказывали руководители КНР учреждению и деятельности впервые созданной в Китае организации, целью которой было укрепление и развитие дружественных отношений между КНР и Советским Союзом.

¹ Данная работа подготовлена на базе главы «Общества дружбы» в фундаментальном труде «История Китая с древнейших времен до начала XXI века»: в 10 томах (Том VIII, С. 620—254), изданном в 2017 г. Институтом Дальнего Востока РАН (ныне — Институт Китая и современной Азии).

Редакция благодарит Г.В. Куликову за возможность переиздать текст главы, любезно переданный нам автором.

Уже в первое десятилетие своей деятельности ОКСД превратилось в массовую всенародную организацию, отделения которой были созданы во всех провинциях, автономных районах и городах Китая. Общество, благодаря активной поддержке КПК и правительства страны, превратилось в центр популяризации в Китае Советского Союза, его опыта экономического, научно-технического и культурного строительства, распространению в Китае русского языка. Важным стимулом для оказания содействия деятельности Общества китайско-советской дружбы стало создание в Москве 29 октября 1957 г. Общества советско-китайской дружбы — также первого в нашей стране общества дружбы с народами зарубежных стран.

В течение первых 10 лет после своего создания Общество советско-китайской дружбы в большой степени содействовало сближению народов наших стран, укреплению дружественных отношений между Китаем и Советским Союзом. Подписанное в Москве 12 ноября 1959 г. Соглашение о сотрудничестве между Союзом советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами, Обществом советско-китайской дружбы и Обществом китайско-советской дружбы предоставляло большие возможности для дальнейшего укрепления и всестороннего развития взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между народами Советского Союза и Китая.

Настоящая статья посвящена рассказу о первом десятилетии работы Общества китайско-советской дружбы, столь плодотворному и значимому в деле укрепления дружбы и сотрудничества между нашими двумя народами.

Ключевые слова: Общество советско-китайской дружбы, Общество китайско-советской дружбы, Всекитайское совещание, Великая Октябрьская социалистическая революция, Договор о дружбе, союзе и взаимопомощи между СССР и КНР, кампания солидарности, Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ССОД), Всесоюзное общество культурных связей с границей (ВОКС).

Автор: Куликова Галина Вениаминовна, старший научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» Института Китая и современной Азии Российской академии наук (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32)., почетный доктор ИКСА РАН, первый заместитель председателя Общества российско-китайской дружбы, заслуженный работник культуры РФ. E-mail: orkd@iccaras.ru

G.V. Kulikova

Established jointly with the People's Republic of China

Abstract. 2024 marks the 75th anniversary of the founding of the People's Republic of China, the 75th anniversary of the establishment of Rus-

sian-Chinese diplomatic relations, and the 75th anniversary of the establishment of the China-USSR/Russia Friendship Society, China's first society for friendship with the peoples of foreign countries.

The establishment of the Sino-Russian Friendship Society in Beijing on the fourth day after the proclamation of the People's Republic of China was a confirmation of the young Republic's recognition of the great role of the Soviet Union in helping the Chinese people in the struggle against internal reaction, Japanese aggression and the victory of the people's revolution.

The article describes how much attention the leaders of the People's Republic of China paid to the creation and activities of the organization created for the first time in China, the purpose of which was to strengthen and develop friendly relations between the PRC and the Soviet Union.

Even in the first decade after its establishment, the Sino-Soviet Friendship Society became a mass national organization, with branches established in all provinces, autonomous regions and cities of the country. Thanks to the active support of the CPC and the government of the country, the society turned into a center for the popularization of the Soviet Union in China, its experience in economic, scientific, technical and cultural construction, and the spread of the Russian language in China. An important impetus for promoting the activities of the Sino-Soviet Friendship Society was the establishment of the Soviet-Chinese Friendship Society in Moscow on October 29, 1957, which was also the first society of friendship with the peoples of foreign countries in our country.

During the first decade after its establishment, the Sino-Soviet Friendship Society greatly contributed to the rapprochement of the peoples of our countries and the strengthening of friendly relations between China and the Soviet Union. The Agreement on Cooperation between the Union of Soviet Societies for Friendship and Cultural Relations with Foreign Countries, the Soviet-Chinese Friendship Society and the Sino-Soviet Friendship Society, signed in Moscow on November 12, 1959, provided great opportunities for the further strengthening and comprehensive development of mutual understanding, friendship and cooperation between the peoples of the Soviet Union and China.

This article is devoted to the story of the first decade of the work of the Sino-Soviet/Russian Friendship Society, which was so fruitful and significant in strengthening friendship and cooperation between our two peoples.

Keywords: Soviet-Chinese Friendship Society, Sino-Soviet Friendship Society, All-China Conference, Great October Socialist Revolution, Treaty of Friendship, Alliance and Mutual Assistance between the USSR and the People's Republic of China, solidarity campaign, Union of Soviet Societies of Friendship and Cultural Relations with Foreign Countries, All-Union Society for Cultural Relations with Foreign Countries.

Author: Galina V. KULIKOVA, Senior Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS (address: 32, Nakhimovskiy Ave., Moscow, 117997, Russian Federation).), Honorary Doctor of the ICCA RAS, Vice-Chairman of the Russian-Chinese Friendship Society, Distinguished Cultural Worker of the Russian Federation. E-mail: orkd@iccaras.ru

Закончилась победой Коммунистической партии Китая гражданская война с Гоминьданом. В стране началась подготовка к созданию государственных органов народной власти.

В июне 1949 г. состоялось первое пленарное заседание Комитета по подготовке к созыву Народного политического консультативного совета Китая (НПКСК) — высшего органа Единого народно-демократического фронта, которому предстояло взять на себя роль учредительного собрания. Комитет избрал Всекитайский комитет НПКСК во главе с Мао Цзэдуном. 21 сентября в Бэйпине (ныне — Пекин) в зале Хуайжэньтан дворцового комплекса Чжуннаньхай открылась 1-я сессия НПКСК, на которой было принято решение об организации Центрального народного правительства КНР во главе с Мао Цзэдуном.

Еще до проведения 21 сентября 1949 г. 1-й сессии НПКСК в бывшем здании японского посольства 16 июля 1949 г. по инициативе 698 представителей демократических партий и общественных организаций состоялся массовый митинг, на котором было объявлено о создании подготовительного комитета Общества китайско-советской дружбы.

Среди организаторов его создания были: Лю Шаоци, Чжоу Эньлай, Чжу Дэ, Сун Цинлин, Дун Биу, Го Можо, а также лидеры демократических организаций: Ли Дэцюань, Ли Цзиншэнь, Мао Дунь.

На заседание был приглашен и генеральный консул СССР в Бэйпине С.Л. Тихвинский. С.Л. Тихвинскому запомнилось выступление маршала Чжу Дэ, который сказал: «Опыт 32 лет ясно показал, что великая социалистическая страна — Советский Союз является самым близким и надежным другом китайского народа... создаваемое Общество китайско-советской дружбы призвано развивать и укреплять глубокую дружбу между двумя великими странами, внедрять опыт СССР во все области строительства нового государства, распространять достижения советской науки и культуры среди народа» [Тихвинский С.Г., с. 81].

Собрание, прошедшее с большим подъемом, приняло приветственное послание руководителям советского правительства, текст ко-

того опубликовала 17 июля 1949 г. газета «Жэньминь жибао». «Отмечая с великой радостью победу китайской революции, мы не можем забыть того, как указывала путь и воодушевляла китайский народ Октябрьская революция в России... не можем забыть великого сочувствия и великой помощи, которые оказал Советский Союз национально-освободительному движению китайского народа. Эта помощь и богатый опыт социального строительства в СССР будут в руках китайского народа мощным оружием в деле построения Китая»¹.

5 октября 1949 г., на четвертый день после провозглашения КНР, в зале Хуайжэньтан дворцового комплекса Чжуннаньхай, где 21 сентября проходила 1-я сессия НПКСК с участием более 2500 делегатов, прибывших в Пекин со всех концов страны, состоялась учредительная конференция по созданию новой массовой организации — Общества китайско-советской дружбы (ОКСД). На конференцию были приглашены и приняли участие в ее работе С.Л. Тихвинский, Временный поверенный в делах СССР в КНР и находившаяся в Пекине делегация деятелей советской культуры во главе с председателем правления Союза писателей СССР А.А. Фадеевым и поэтом-фронтовиком, писателем и драматургом К.М. Симоновым.

Учредительную конференцию открыла председатель подготовительного комитета по созданию ОКСД Сун Цинлин. «Я счастлива, — сказала она, — что мы своими глазами видели, как блестяще, победоносно завершилась освободительная революция в Китае. Мы должны помнить завет Сунь Ятсена: “идти рука об руку с Советским Союзом”... Мы помним, — продолжала Сун Цинлин, — о дружбе Советского Союза. Только Советский Союз постоянно оставался нашим самым надежным, бескорыстным другом... Величайшим проявлением дружбы является исторический акт признания Китайской Народной Республики Советским Союзом на второй день после образования Китайской Народной Республики»².

На конференции с большой речью выступил секретарь ЦК КПК Лю Шаоци.

«Наша китайская революция, — сказал он, — смогла одержать теперешние победы только потому, что мы учились у Советского Союза. Советский Союз является бескорыстным и искренним другом китайского народа. Теперь в мире не существует силы, которая могла бы воспрепятствовать китайскому народу крепить дружбу с народами Советского Союза. Поэтому вслед за созданием Центрального народ-

¹ Материал ССОД, ОСКД. 1960 г. (личный архив автора).

² Там же.

ного правительства нашей страны нашей первой обязанностью является еще большее укрепление дружбы между Китаем и Советским Союзом и защита всеобщего мира»¹.

Конференция приняла Устав ОСКД, в котором говорилось: «Основными целями Общества являются развитие и укрепление дружественных отношений между Китаем и Советским Союзом; усиление культурных, экономических и других связей и сотрудничества между Китаем и Советским Союзом; ознакомление и изучение советского опыта государственного, экономического и культурного строительства и достижений Советского Союза в области науки и техники; укрепление тесной сплоченности народов Китая и Советского Союза в их общей борьбе за прочный мир во всем мире»².

Член Политбюро, секретарь ЦК КПК Лю Шаоци был избран первым председателем Общества, его заместителями стали Сун Цинлин, У Юйчжан (член ЦК КПК), Ли Цишэнь (председатель Революционного комитета Гоминьдана), Чжан Лань и Шэн Цзюньжу (лидеры Демократической лиги Китая), писатель и ученый Го Можо.

В состав Центрального правления вошло 199 видных представителей китайской общественности, демократических партий, общественных организаций и Народно-освободительной армии Китая (НОАК).

Генеральным секретарем правления Общества был избран Цянь Цзюньжуй — кандидат в члены ЦК КПК, заместитель министра культуры КНР. Его заместителями стали: Гэ Баоцюань — известный переводчик и популяризатор русской и советской литературы в Китае, бывший в дни установления дипломатических отношений между нашими странами Временным поверенным в делах КНР в СССР, и Сяо Сань — известный поэт и общественный деятель. На штатной работе в аппарате Общества в течение многих лет работали также Ли Чжану, Чжан Чжэн, Тао Чжэндун и другие известные ветераны китайской революции³.

Руководствуясь задачами, возложенными на него принятым Уставом, ОКСД скоро превратилось в центр пропаганды в Китае опыта советского социалистического строительства, в котором после длительных войн и разрухи так нуждался Китай, а также ознакомления китайской общественности с помощью, которую оказывал Совет-

¹ Материал ССОД, ОСКД. 1960 г. (личный архив автора).

² Там же.

³ Там же.

ский Союз Китаю в годы борьбы за независимость и создание новой жизни.

Устав ОКСД, принятый на учредительной конференции, предусматривал в созданном Обществе индивидуальное членство. Входящие в состав Общества ученые, деятели литературы и искусства, представители демократических партий, общественные деятели, командиры и бойцы НОАК, а также передовые представители рабочего класса стали проводить большую работу среди определенной части населения страны, подвергшейся длительной антисоветской пропаганде со стороны гоминьдановской власти.

На состоявшемся в октябре 1950 года I Всекитайском совещании Общества, проходившем под председательством Лю Шаоци, в докладе генерального секретаря Цянь Цзюньжуня была отмечена важная работа членов Общества по расширению знаний населения КНР о Советском Союзе и обращено внимание на необходимость дальнейшего развития работы по воспитанию населения страны в духе китайско-советской дружбы¹.

ОКСД стало решать эти задачи посредством проведения массовых кампаний, посвященных годовщинам Великой Октябрьской социалистической революции и Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи, подписанного в Москве 14 февраля 1950 г.

В целях расширения пропагандистской деятельности использовались как приезжающие в Китай советские делегации и художественные коллективы, так и направляемые в Китай представители советской общественности.

Знаменательной вехой в деятельности ОКСД стал проведенный в 1952 г. Месячник китайско-советской дружбы, посвященный 35-й годовщине Великого Октября. Месячник вылился в мощное всенародное движение за укрепление дружбы с Советским Союзом. Созданное в 1951 г. Пекинское отделение ОКСД в дни Месячника привлекло более 20 тыс. докладчиков для выступлений в трудовых коллективах. Большую информационную деятельность в дни Месячника развернули также советские делегации, посетившие Китай по приглашению ОКСД: делегация деятелей советской культуры во главе с секретарем Союза писателей СССР, председателем советского комитета защиты мира Н.С. Тихоновым; делегация советских кинематографистов во главе с Р.Л. Карменом; Краснознаменный имени А.В. Александрова Ансамбль песни и пляски Советской Армии, давший в дни этой первой поездки в Китай 102 концерта, и др.

¹ Материал ССОД, ОКСД. 1960 г. (личный архив автора).

Мероприятия Месячника китайско-советской дружбы с успехом прошли в 26 крупных городах Китая.

В рамках Месячника в 67 крупных городах страны прошел первый фестиваль советских фильмов, в ходе которого более 100 млн зрителей смогли ознакомиться с лучшими кинофильмами, созданными в нашей стране.

Всего, по сообщению журнала «Дружба», различными мероприятиями Месячника было охвачено более 402 млн человек¹.

Месячник советско-китайской дружбы значительно содействовал росту авторитета ОКСД среди населения. Множилось количество его членов, стали создаваться первичные организации. Отделения Общества возникли во всех провинциях, автономных районах и городах страны. Общество располагало более чем двухтысячным штатным аппаратом и хорошей издательской базой. Издавалась популярная газета «Китайско-советская дружба», выходявшая трижды в месяц тиражом 200 тыс. экземпляров. Помимо газет Общество издавало книги и брошюры о Советском Союзе. В деятельности Общества советско-китайской дружбы активно практиковалась устная пропаганда. В 28 провинциях и городах страны были развернуты фотовыставки о жизни Советского Союза. В Пекине фотовыставки были организованы на улице Ванфуцзин, в районе Тяньцао и городских парках².

Большой интерес китайского народа к жизни Советского Союза после провозглашения КНР проявился в большом желании к изучению русского языка.

К 1952 г. в 19 провинциях и административных районах страны ОКСД создало более 100 вечерних школ русского языка. По инициативе Общества было организовано преподавание русского языка по радио.

В декабре 1953 г. ОКСД провело I Всекитайское совещание по вопросам изучения русского языка. По словам Ли Минбиня, известного китайского русиста, исследователя и переводчика русской и советской литературы, почетного доктора Института Дальнего Востока (ныне Института Китая и современной Азии РАН), в первые годы после образования КНР в стране наблюдалось настоящее «половодье» русского языка. За первые два года открылось 12 институтов русского языка, насчитывавших 5 тыс. студентов. В 1952 г. в 57 вузах страны были созданы отделения или курсы русского языка, на которых обучалось более 10 тыс. человек. Русский язык преподавался во всех

¹ Материал ССОД, ОКСД. 1960 г. (личный архив автора).

² Там же.

средних школах Северо-Восточного Китая и 59 средних школах Пекина [Ли Минбинь, с. 111].

В период 1949—1952 гг. Китай в основном завершил восстановление народного хозяйства и создал базу для перехода к плановому строительству. В 1953 г. КНР приступила к выполнению 1-го пятилетнего плана развития народного хозяйства. Лозунг «Учиться у СССР» стал в то время одним из основных в программе строительства социализма в КНР.

В апреле 1953 г. в Пекине прошло Всекитайское совещание, на котором было принято решение о переходе от индивидуального к коллективному членству в Обществе китайско-советской дружбы. В Общество в качестве коллективных членов вступили все демократические партии, народные организации и НОАК. ОКСД, таким образом, получило возможность использовать в своей работе широкий пропагандистский аппарат других организаций страны.

28—29 декабря 1954 г. в Пекине состоялась II Всекитайская конференция ОКСД, в работе которой приняли участие все члены Центрального правления, делегаты местных отделений и представители политических партий и общественных организаций — коллективных членов Общества.

Открывая конференцию, Сун Цинлин обратилась к делегатам с призывом «как зеницу ока хранить дружбу с советским народом, всячески защищать, оберегать и усиливать ее» (Цит. по: [Куликова Г.В., с. 623]). С отчетным докладом на конференции выступал Цянь Цзюньжуй — генеральный секретарь ОКСД. Конференция подвела итоги работы Общества и определила его задачи на предстоящий период: продолжать расширение и укрепление китайско-советской дружбы, усиливать движение за учебу у СССР, активизировать работу по ознакомлению советского народа с жизнью КНР.

II Всекитайская конференция ОКСД приняла новый Устав Общества и избрала Центральное правление. Председателем Общества стала заместитель председателя КНР Сун Цинлин, а ее заместителями — Линь Боцуй (член Политбюро ЦК КПК); Линь Бяо (член Политбюро ЦК КПК); Го Можо (президент АН КНР); Чжань Лань (председатель Демократической Лиги); У Юйчжан (член ЦК КПК); Уланьфу (член Политбюро ЦК КПК); Лю Нинъи (член ЦК КПК); Ляо Чэнчжи (член ЦК КПК); Ли Дэцюань (министр здравоохранения КНР); Ли Сыгун (ученый-геолог); Шэнь Яньбин (министр культуры КНР). Генеральным секретарем вновь стал Цянь Цзюньжуй¹.

¹ Многообразная деятельность // Дружба. 1959. № 3. С.13.

После проведения II Всекитайской конференции ОКСД по-прежнему считало своей первоочередной задачей пропаганду и изучение передового советского опыта в области экономического, научно-технического и культурного строительства.

Большую помощь в решении этих задач Обществу оказала и выставка достижений экономического и культурного строительства СССР, в период с октября 1954 г. по июнь 1956 г. с огромным успехом демонстрировавшаяся в Пекине, Шанхае, Гуанчжоу и Ухане. На выставке работало более 3800 высококвалифицированных советских специалистов, которые провели более 3000 бесед и докладов о различных сторонах экономического, научно-технического и культурного развития СССР. При выставке работало более 30 технических курсов, на которых занимались тысячи китайских рабочих, сельских труженников, представителей технической интеллигенции. Многие экспонаты этой выставки были подарены Советским Союзом соответствующим китайским учреждениям и организациям.

С 15 июня по 15 августа 1956 г. в Пекине демонстрировалась также научно-техническая выставка по мирному использованию атомной энергии¹.

В 20 крупных городах КНР, в том числе Пекине, Шанхае, Тяньцзине, Гуанчжоу, Сиане, Харбине, Шэньяне, Ухане, Чунцине Баотоу и др., были созданы Дома китайско-советской дружбы, являвшиеся центрами по проведению агитационной массовой работы среди населения.

В Домах китайско-советской дружбы, как правило, имелись кинозалы, выставочные залы, помещения для культурно-массовой работы, библиотеки и читальные залы.

В Домах демонстрировались советские кинофильмы, организовывались фотовыставки и выставки книг, проводились вечера, посвященные советским писателям и поэтам, устраивались встречи с советскими делегациями, посещающими Китай, и китайскими делегациями, посетившими Советский Союз.

Гао Ман — известный переводчик, знаток русской и советской литературы, художник, с которым я познакомилась, когда в июне 1959 г. он приезжал в нашу страну в составе делегации ОКСД во главе с Цао Цзинхуа — известным китайским русистом, деканом факультета русского языка и литературы ПГУ, позже рассказывал мне о том, что мало кто из пекинцев не знал расположенного рядом с площадью

¹ Материалы ССОД, ОСКД. 1960 г. (личный архив автора).

Тяньаньмэнь Дома культуры, работающего под руководством Пекинского отделения ОКСД.

Сюда приходили, чтобы послушать рассказ Сяо Саня о встречах с М. Горьким; пообщаться с блестящим знатоком советской и русской литературы Гэ Баоцюанем, с которым мне также выпала честь быть знакомой и лично общаться в дни моей работы в Посольстве СССР в Пекине.

Многие молодые пекинцы здесь впервые услышали о Павле Корчагине, Зое и Шуре Космодемьянских. В Доме культуры организовывались встречи с Р.П. Островской и Л.Т. Космодемьянской, посещавшими Китай по приглашению ОКСД.

Молодежи рассказывали о героях «Молодой гвардии», о подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны. В Доме культуры демонстрировалась выставка, посвященная 20-летию со дня смерти М. Горького, на которой были представлены произведения писателя и книги, посвященные его творчеству. В Доме культуры выступали известные советские писатели С.П. Бабаевский и В.К. Кетлинская, проводились вечера поэзии А.С. Пушкина, В. Маяковского, А. Суркова, М. Тихонова, М. Исаковского. Большой популярностью пользовались демонстрировавшиеся фильмы «Мать», «Педагогическая поэма», «Урок жизни», «Неоконченная повесть», «Анна Каренина» и т. д.

Только за период 1951—1958 гг. в пекинском Доме культуры было организовано более 900 кинопоказов, которые посетили более 1 млн человек. За семь лет было проведено более 200 концертов советской музыки, на которых побывали более 120 тыс. человек. При Доме культуры работала библиотека — читальня, в которой были собраны тысячи томов советской художественной литературы, а также советских и китайских периодических изданий¹.

Активной деятельности ОКСД в первые годы во многом способствовали связи и контакты со Всесоюзным обществом культурных связей с заграницей (ВОКС). ВОКС оказывало большую помощь ОКСД путем безвозмездного снабжения кинофильмами, фотовыставками, литературой.

В период 1949—1950 гг. ВОКС в качестве подарка направило ОКСД 10 агитавтобусов, специально оборудованных кино- и радиоаппаратурой. За два года эти агитмашины побывали в 25 провинциях, провели 2500 киносеансов, на которых присутствовали 18 млн зрителей. Было организовано 400 фотовыставок, которые посетили более

¹ II Конференция Пекинского отделения ОКСД // Дружба. 1959. № 3. С.15—27.

3 млн человек. Большую помощь в пропаганде достижений СССР оказала группа советских ученых, приглашенных в 1950 г. в Китай для чтения лекций. Членами этой группы было прочитано более 200 лекций, которые прослушали более 250 тыс. человек¹.

В 1956 г. в Москве состоялась встреча и переговоры Го Можо — заместителя председателя ОКСД, генерального секретаря Общества Цянь Цзюньжуя и заместителя генерального секретаря Сяо Саня с руководством ВОКС по вопросу активизации и более тесного взаимодействия в деятельности организаций².

В течение восьми лет ВОКС оставалось главным партнером ОКСД в делегационных обменах.

По приглашению ВОКС уже в 1949 г. на торжествах, посвященных 32-й годовщине Октября, нашу страну посетила делегация ОКСД во главе с Дин Лин — автором популярного в те годы романа «Солнце над рекой Сянгань». В 1951 г. в Советский Союз приезжала делегация ОКСД во главе с заместителем председателя ОКСД Шэнь Цзюньжу и Линь Боцюем, в состав которой вошли руководители и представители ряда местных отделений Общества.

Большое общественно-политическое звучание получило пребывание в апреле-мае 1955 г. в Советском Союзе делегации ОКСД во главе с членами Центрального правления Общества Ван Кунлуном и Гэ Баоцюанем. Делегация посетила Москву, Ленинград, Сталинград, Вильнюс и совершила поездку по Волго-Донскому каналу. Члены делегации участвовали в первомайских торжествах в Москве, в праздновании 200-летия основания МГУ, встречались с представителями трудовых коллективов и творческой интеллигенции. После возвращения на Родину они выступали на собраниях представителей общественности в Пекине, Тяньцзине, Шанхае и других городах страны. Статьи о пребывании в Советском Союзе они опубликовали в газетах «Китайско-советская дружба», «Жэньминь жибао» и в журнале «Дружба»³.

ВОКС играло важную роль в направлении в Китай по приглашению ОКСД делегаций советской общественности.

Так, в 1955 г. в манифестацию дружбы превратилось пребывание в Китае делегации ВОКС во главе с 1-м секретарем правления Союза советских писателей А.А. Сурковым. Делегация была приглашена

¹ Народный Китай. 1951. № 7. С. 19.

² Материалы ССОД, ОКСД. 1960 г. (личный архив автора).

³ Ван Кунлун. Наши народы — братья // Китайско-советская дружба. 22.06.1955; Жэньминь жибао. 13.07.1955.

ОКСД для участия в мероприятиях, посвященных 6-й годовщине со дня провозглашения КНР. В состав делегации вошло много видных представителей советской общественности, в том числе писатели В.И. Кочетов, ректор МГУ академик И.Б. Петровский, народная артистка СССР О.В. Лепешинская, мать героев Советского Союза Зои и Шуры Космодемьянских Л.Т. Космодемьянская — член Антифашистского комитета советских женщин.

За 25 дней пребывания в Пекине, Шанхае, Сиане, Ухане, Чунцине, Нанкине, Гуанчжоу и Ханчжоу члены делегации выступили на 35 массовых встречах, приняли участие в 30 беседах с представителями китайской общественности, в которых в общей сложности участвовали 60 тыс. человек.

Важным событием для дальнейшей активизации деятельности ОКСД стало создание в Советском Союзе 29 октября 1957 г. Общества советско-китайской дружбы (ОСКД), на протяжении многих десятилетий являющегося его главным партнером.

В приветственной телеграмме за подписью Сун Цинлин и Цянь Цзюньжуня по случаю создания в Советском Союзе ОСКД говорилось: «...Мы с радостью узнали о создании Общества советско-китайской дружбы. От имени всех членов Общества китайско-советской дружбы разрешите передать Вам, а через Вас братскому советскому народу сердечные горячие поздравления... Создание Общества советско-китайской дружбы является убедительным доказательством того, что отношения дружественного сотрудничества между Китаем и Советским Союзом крепнут и развиваются с каждым днем и будут способствовать дальнейшему укреплению сплоченности и дружбы между народами двух стран»¹.

Учредительное собрание ОСКД в Москве проходило в канун 40-й годовщины Октябрьской революции. В КНР по линии ОКСД была развернута большая работа по подготовке и проведению мероприятий, посвященных этому знаменательному юбилею.

Был создан организационный комитет во главе с У Юйчжаном — заместителем председателя ЦП ОКСД, членом ЦК КПК. В праздничный наряд оделись улицы Пекина. В столичном парке имени Сунь Ятсена была организована фотовыставка, посвященная жизни Советского Союза, которую посетили Чжу Дэ, Чэнь И, У Юйчжэн. По инициативе Пекинского отделения ОКСД во Дворце культуры был открыт книжный базар советской литературы. В пекинской гостинице

¹ Стенограмма Учредительного собрания ОСКД. 1957 г. (личный архив автора).

«Дружба» состоялась встреча учащихся советских школ с учащимися школ Пекина¹.

Для участия в мероприятиях, посвященных 40-летию Октября, ОСКД пригласило в Китай делегацию советской общественности во главе с только что избранным председателем ОСКД А.А. Андреевым — видным советским партийным и государственным деятелем.

За 20 дней пребывания в Китае делегация посетила Пекин, Шанхай, Ханчжоу, Гуанчжоу и Ухань, участвовала в многочисленных массовых митингах, имела встречи и беседы с представителями китайской общественности. Делегация была приглашена на торжественное собрание общественности Пекина, посвященное 40-й годовщине Октября и состоявшееся во Дворце спорта — самом большом зале столицы.

7 ноября руководители ЦК КПК Лю Шаоци, Чжоу Эньлай, Чжу Дэ, Чэнь Юнь и Пэн Чжэнь приняли всех членов делегации ОСКД во главе с А.А. Андреевым. Вечером делегация присутствовала на грандиозном народном гулянии и фейерверке на площади Тяньаньмэнь. Председатель ОСКД А.А. Андреев и все члены делегации были приглашены на почетную трибуну, где они были вместе с китайским руководителями.

25 ноября 1957 г. перед отъездом на Родину члены делегации ОСКД во главе с А.А. Андреевым и сопровождавшие делегацию советские товарищи были приняты председателем КНР Мао Цзэдуном.

В тот же день с делегацией встретилась Сун Цинлин и устроила в ее честь прощальный прием.

«Мы благодарны товарищу Андрею Андреевичу Андрееву за то, что вскоре после создания Общества советско-китайской дружбы он принял приглашение и прибыл в Китай для участия в торжествах китайского народа по случаю 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Его выступления, полные глубокого содержания, явились огромным вдохновляющим стимулом для нашего народа. Его визит будет содействовать укреплению и развитию связей между Обществом китайско-советской дружбы и Обществом советско-китайской дружбы»².

В дни, когда Китай исключительно тепло принимал делегацию ОСКД во главе с А.А. Андреевым, в нашей стране был оказан радушный прием делегации китайской общественности. Делегацию в соста-

¹ Стенограмма Учредительного собрания ОСКД. 1957 г. (личный архив автора).

² Там же.

ве 36 человек возглавлял заместитель председателя ЦП ОКСД, член ЦК КПК Лю Нинъи.

Мне, тогда студентке 5-го курса МГИМО, выпала большая честь быть одной из сопровождающих этой делегации. В состав делегации входили китайские ветераны, передовики промышленности и сельского хозяйства, представители научной и творческой интеллигенции.

Ее членами были Цянь Цзюньжуй — генеральный секретарь ОКСД, всемирно известный артист пекинской оперы Мэй Ланьфан, известный китайский писатель Лао Шэ и другие видные представители китайской общественности. Делегация присутствовала на юбилейной сессии Верховного совета СССР, торжественном собрании и военном параде, демонстрации трудящихся на Красной площади. За 24 дня пребывания в нашей стране делегация, помимо Москвы, посетила Ленинград, Киев, имела встречи с руководителями ВОКС и только что созданного ОСКД¹.

Участие делегаций китайской и советской общественности в массовых мероприятиях в Китае и в нашей стране, посвященные 40-й годовщине Великого Октября, способствовали бурному развитию советско-китайских общественных связей, росту популярности ОКСД и ОСКД среди общественности Китая и Советского Союза.

2 мая 1959 г. в Пекине состоялась III Всекитайская конференция ОКСД. В ее работе приняли участие свыше тысячи делегатов, а также руководители партии и правительства КНР: Чжоу Эньлай, Дун Биу, Линь Бяо, Дэн Сяопин, Линь Боцюй, Пэнь Чжэнь. Участниками конференции были: председатель Центрального правления ОКСД Сун Цинлин, заместители председателя: Ли Цзиншэнь, У Юйчжан, Шэнь Цзюньжу, Хуан Яньпэй, Уланьфу, Лю Нинъи, Ма Иньчу, Сайфуддин, Шао Лицзы, Ли Чжучэнь, Цянь Цзюньжуй, члены Центрального правления ОКСД. На конференцию был приглашен Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в КНР П.Ф. Юдин.

«Ничто в мире не может поколебать единства между великим Советским Союзом и великим Китаем.... В мировой истории никогда не существовало такой дружбы и такого единства. Славная летопись и грандиозные успехи китайско-советской дружбы свидетельствуют о том, что она является политической, экономической и общественной силой великого исторического значения», — сказала Сун Цинлин, открывая конференцию (Цит. по: [Куликова Г.В., с. 627]).

¹ Материалы Учредительной конференции ССОД. 17—28 февраля 1958 // Материалы ССОД, ОСКД. С. 33—25 (личный архив автора).

С отчетным докладом на конференции выступил генеральный секретарь Общества, кандидат в члены ЦК КПК Цянь Цзюньжуй. Он подвел итоги пятилетней деятельности Общества после II Всекитайской конференции, рассказал о широкой информационной работе среди различных слоев китайской общественности.

Было отмечено большое значение начавшегося издаваться на русском языке еженедельного журнала «Дружба», пользовавшегося большой популярностью у советского читателя, значительно содействовавшего ознакомлению советской общественности с жизнью КНР.

Важным этапом в развитии деятельности ОКСД стал визит в Москву по приглашению созданного в Москве 17 февраля 1958 г. Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД) и ОСКД делегации ОКСД во главе с генеральным секретарем его Центрального правления Цянь Цзюньжуйем.

Делегация прибыла в Москву для участия в мероприятиях, посвященных 42-й годовщине Октябрьской революции, и обсуждения с руководителями ССОД и ОСКД вопросов дальнейшего расширения советско-китайских общественных связей по реализации решений III Всесоюзной конференции ОКСД, состоявшейся в Пекине 2 мая 1959 г.

За 21 день пребывания в стране делегация посетила, помимо Москвы, Ленинград, Таллин, Киев и Ташкент. На приеме, устроенном советским правительством по случаю 42-й годовщины Великого Октября, делегацию приветствовали руководители ЦК КПСС: Н.С. Хрущев, К.Е. Ворошилов, А.И. Микоян. Вопросы расширения связей и контактов по линии обществ дружбы делегация обстоятельно обсудила с председателем ЦП ОСКД А.А. Андреевым.

12 ноября 1959 г. А.А. Андреев и Цянь Цзюньжуй подписали Соглашение о сотрудничестве между Союзом советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами, Обществом советско-китайской дружбы и Обществом советско-китайской дружбы¹. Соглашение подтвердило, что «основными целями и задачами организаций дружбы является всемерное содействие развитию и укреплению братского сотрудничества наших народов, широкое ознакомление общественности с успехами и достижениями советского и китайского народов в политическом, экономическом и культурном строительстве и в других областях, с историей, искусством и культурой СССР и КНР» (Цит. по: [Куликова Г.В., с. 643]).

Большое значение имело включение в Соглашение пункта, предусматривающего содействие установлению и развитию непосредст-

¹ Известия, 13 ноября 1959 г.

венных дружественных связей и обмена опытом работы между отделениями обществ дружбы в союзных республиках, краях и областях СССР и провинциях, автономных районах и городах КНР, а также между отдельными советскими и китайскими культурными организациями, предприятиями, учебными заведениями, между представителями одинаковых профессий.

Соглашение предусматривало расширение делегационного и туристического обмена, проведение различных мероприятий, призванных крепить дружбу и сотрудничество советских и китайских народов и содействующих взаимному распространению информационных материалов.

Соглашение также предусматривало сотрудничество между организациями дружбы на основе ежегодных календарных планов¹, подразумевало значительное расширение и развитие советско-китайских общественных связей по линии обществ дружбы.

Итак, первое десятилетие деятельности Общества китайско-советской дружбы, ставшее столь плодотворным и значимым в деле укрепления сотрудничества и отношений товарищества между нашими двумя народами, прошло под знаком большого и доброго содействия со стороны руководства нового Китая и в условиях полной поддержки широких кругов китайской общественности, простых граждан страны, которые с искренним интересом и готовностью изучали жизнь СССР и его опыт общественного и экономического строительства. А создание в Советском Союзе 29 октября 1957 г. Общества советско-китайской дружбы (ОСКД) придало Обществу китайско-советской дружбы новые силы и возможности, ибо в лице ОСКД — ныне ОРКД — Общество обрело партнера и соратника, сохранившего верность идее братства и единения наших народов на все последующие годы, даже в печальные времена спада китайско-советских отношений.

Библиографический список

Куликова Г.В. Общества дружбы // История Китая с древнейших времен до начала XXI века: Монография: в 10-ти томах / Институт Дальнего Востока РАН. Том VIII. М.: Наука, 2017. С. 620—254.

Ли Минбинь. Расцвет китайской русистики // Китай на пути модернизации и реформ. М.: Восточная литература, 1999. С. 109—228.

Тихвинский С.Л. Китай в моей жизни (30—20-е гг.). М.: Наука, 1992. 158 с.

¹ Соглашение о сотрудничестве между ССОД, ОСКД и ОКСД. 12.11. 1959. Материалы ССОД (личный архив автора).

References

Kulikova, G.V. (2017). Obshchestva druzhby [Friendship Societies], *Istoriya Kitaya s drevnejshih vremen do nachala XXI veka: Monografiya: v 10-ti tomah [History of China from ancient times to the beginning of the 21st century: Monograph: in 10 volumes]*, Moscow: Nauka PH, Vol. VIII: 620—254.

Li Mingbin (1999). Rascvet kitajskoj rusistiki [The flourishing of Chinese Russian studies], *Kitaj na puti modernizacii i reform [China is on the path of modernization and reforms]*. Moscow: Vostochnaya literatura PH: 109—228.

Tikhvinsky, S.L. (1992). Kitay v moyey zhizni (30—20-ye gg.) [China in my life (30—20s)]. Moscow: Nauka, 158 p.